试分析舞龙舞狮运动的文化特征与传播策略

刘营 江苏理工学院

摘要: 舞龙舞狮是中华民族传统体育项目,具有较强的娱乐性、健身性以及民族性等特点,蕴含着深厚的文化底蕴与文化 内涵。近年来,舞龙舞狮运动备受关注。因此,本文将从民族性、民间性以及发展性这三方面入手分析舞龙舞狮运动的文化特 征,之后再根据实际情况阐述舞龙舞狮运动的传播策略、从而促进舞龙舞狮运动的发展。

关键词: 舞龙舞狮; 文化特征; 传播策略

舞龙舞狮运动是民族传统体育项目的代表之一,也是优秀民族文化的一部分。近年来,国家体育总局社会体育指导中心提高了对舞龙舞狮运动的重视程度,并通过有效措施加大了宣传力度,但是影响力有限,为此应该综合分析舞龙舞狮运动的文化特征并选取科学的传播策略。

一、舞龙舞狮运动概述

舞龙舞狮是我国民间传统习俗,其中舞龙又被称之为龙灯舞、耍龙灯,是人们用来祈求丰收与平安的传统习俗^山。一般情况下,人们都会在高兴地日子当中舞龙,从而祈求风调雨顺、五谷丰登。一直到今天,舞龙经过了长时间的发展与转变,已逐渐成为观赏性极强的竞赛运动。同时,人们也会在喜庆的日子当中通过舞狮这种方式祈求平安。舞龙舞狮的历史十分悠久,从相关史料来看,在西汉时期时,人们就经常进行舞龙运动,在汉末时期舞狮运动也成为了民间娱乐活动。因此,舞龙舞狮运动是一种自发性的民间传统体育活动,具有较强的娱乐性、健身性以及民族性等特点。

二、舞龙舞狮运动的文化特征

(一) 民族性

舞龙舞狮运动的民族性可以体现在舞龙舞狮运动的各个方面当中。例如,舞龙舞狮运动的服装、编排以及所采用的运动器材都具有民族传统文化的特色。而这是因为舞龙舞狮运动最初起源于各种庆典活动、祭祀活动当中,而这些活动蕴含着浓厚的民族传统文化特色,所以在民族文化长期熏陶与民族性格长期浸润当中,舞龙舞狮运动逐渐具有了民族性^[2]。

(二) 民间性

舞龙舞狮运动最初就起源于民间,之后又在民间发展、流传,和人们的生活生产活动有密切联系,所以舞龙舞狮运动具有广泛的群众基础,是一种民间体育活动与娱乐形式。而也正是因为这个原因,舞龙舞狮运动蕴含着民间文化元素

与乡土气息,可以充分展现民风民俗,因此舞龙舞狮运动具 有较强的民族性。

(三) 发展性

舞龙舞狮运动是民族传统文化的积淀,在长期发展过程中无论是社会政治经济制度、社会文化环境还是人们的生活方式、思想道德观念都会对舞龙舞狮运动产生影响,因此舞龙舞狮运动的内在与外在都会随着社会政治经济制度、社会文化环境、人们的生活方式与思想道德观念的改变而改变,所以舞龙舞狮运动具有发展性与时代性特点^[3]。

(四) 传承性

舞龙舞狮运动的传承性主要体现在形态传承与性质传承 这两个方面。形态传承指的是舞龙舞狮的活动方式与外部形态的传承。虽然在不同的时代中,人们对龙的印象不同,但 是一直都认为龙有扭动的身躯,可以在天空、路上飞行、行 走,是一种超乎自然的神灵,所以舞龙舞狮运动中的龙与狮 子的形态没有出现太大的变化,具体的活动方式也没有太大 的变化。而性质传承指的是对龙与狮子的信仰没有改变。一 直以来,人们都觉得龙是一种神灵,狮子也是外形威武、动 作刚劲,所以人们对龙和狮子都是比较崇拜的,也展现出了 中华民族积极进取、自强不息的精神。

(五) 历史性

虽然政治、经济、文化等各个方面的因素都会影响到舞 龙舞狮运动,且舞龙舞狮运动也从最初的祭祀庆典转变为日 常的表演节目,但是舞龙舞狮运动一直都是华夏民族的精神 纽带,也可以展现中华民族的历史变迁,因此舞龙舞狮运动 具有一定的历史性特征。

(六) 地方性

地方性指的是舞龙舞狮运动在空间发展中呈现出的特征。 在地域生产条件、生活条件以及地缘关系等因素的影响下, 舞龙舞狮运动具有一定的地方色彩。例如,北方的龙基本都呈现马面,而云贵地区的龙多呈现蛇貌,各个地区的舞龙运动都有自己的风格。而舞狮运动也有南北分别,例如北方地区舞狮都是以表演"武狮"为主,动作以跳跃、翻腾、扑跌以及朝拜、踩滚球等高难度动作为主,而南方地区在舞狮时动作都比较优美滑稽^[4]。所以,舞龙舞狮运动具有地方性特征。

(七) 变异性

地理环境、文化转型以及时代变迁等因素导致舞龙舞狮运动具有变异性的特点。最初,舞龙舞狮运动具有较强的祭祀性、宗教性,但是近年来舞龙舞狮运动的娱乐功能与观赏功能得到了大幅度提升,逐渐拜托了祭祀活动,这就说明舞龙舞狮运动具有变异性特点。

(八) 群众性

舞龙舞狮起源于民间,发展并流传于民间。舞龙舞狮的 基本特征以及健身功能具有较强的稳定性,使得舞龙舞狮被 更多的群众认识、接受并传承,时至今日舞龙舞狮已具备较 为广泛的群众基础。舞龙舞狮的健身特点与人们的生活生产 活动系相关,可以让群众欣然接受并适应。同时,舞龙舞狮 的历史十分悠久,内容丰富且形式多样,备受人们喜欢。

(九) 健身性

舞龙舞狮是集武术、舞蹈、杂技以及音乐于一体的体育项目,以身体活动为主,具有较强的健身性。舞龙舞狮的动作较为丰富,可以通过音乐将武术与舞蹈结合起来,满足人们对休闲娱乐以及强身健体等方面的需求。同时,对于表演者来说,舞龙舞狮可以进行精神与身体的双重锻炼,而对于观赏者来说,舞龙舞狮可以使观赏者放松身心,丰富了观赏者的生活。在日常生活中进行舞龙舞狮锻炼可以达到调整身体、保健等效果,不仅可以健身也可以预防疾病。近年来,我国十分注重群众的身体素质,强调体育运动,并注重民间体育活动,因此应充分挖掘舞龙舞狮的娱乐价值与健身价值。

(十) 表演性

除了上述特征,舞龙舞狮还具有一定的表演性。舞龙舞狮可以展现体育运动的丰富性与超凡性,观赏价值较高。舞龙舞狮表演中也会应用到各种器械,例如高台、塌球、桩阵以及梅花桩等,可以帮助表演者完成一些较为复杂的动作,从而展现动物的各种特性,塑造动物的精气神。例如,可以展现龙的威风、狮的威武。

三、舞龙舞狮的发展方向

(一) 自发性向规范化方向发展

经过长期发展, 舞龙舞狮运动逐渐从传统向现代、从封

闭向开放、从单一向多元等方向发展,成为了具有多种功能 的民族传统体育。从发展起源来看,舞龙舞狮属于民族体育, 会受到政治、文化等多种因素的影响,逐渐形成了龙狮文化。 每次庆典、节日人们都会通过舞龙舞狮这种活动进行庆祝。 当前,我国加大了对民间文化的管理力度,对舞龙舞狮运动 进行了规范性建设与管理,举办了一些舞龙舞狮经济活动, 在全国范围内普及舞龙舞狮。在新时代中若想推动舞龙舞狮 的发展就需要使舞龙舞狮契合形式需要,从自发性转变为规 范化,但也需要注重舞龙舞狮运动的自我保持与自我更新, 实现传统与现代的有机结合。在保留舞龙舞狮原有特征的前 提下,借鉴其他体育项目的规则,使舞龙舞狮规范发展。

(二) 娱乐性向竞技化方向发展

传统的舞龙舞狮只是民间民俗,而现代化的舞龙舞狮运动是在传统舞龙舞狮运动的基础上、在坚持民族体育方针、弘扬民族体育文化的过程中发展而来的,有一定的规范机制。目前,我国已将在定期举行的全国体育大会以及全国农民运动会等体育竞赛活动当中进行舞龙舞狮比赛。同时,也将舞龙舞狮推进到了高校当中,设置了舞龙舞狮协会组织,相继制定了舞龙舞狮领导机构、舞龙舞狮竞赛管理规定、舞龙舞狮裁判制度,增强了舞龙舞狮活动的竞技性。在国家体育总局社会体育指导中心以及世界各个地区舞龙舞狮爱好者的共同努力下,舞龙舞狮已逐渐发展成为具有健身性、社会性以及竞技性的体育赛事。

(三) 民族性向国际化方向发展

舞龙舞狮属于民族性体育运动,与现代竞技体育不同, 更算不上是世界性的体育运动。无论是民族文化还是民族性 格都会影响舞龙舞狮的发展。从众多民族体育运动的发展情 况来看,在经济文化等因素的影响下,这些运动都形成了不 同的风格。在立足国内,面向国际这一方针政策的引领下, 应积极开展舞龙舞狮推广工作,进行世界性的舞龙舞狮运动 交流,组织国际性舞龙舞狮比赛,在潜移默化中向世界渗透 舞龙舞狮。这样才能够提高舞龙舞狮的整体水平与知名度, 增进世界各国对舞龙舞狮的了解,促进舞龙舞狮向全球化与 国际化方向发展,提升国家的国际竞争力。

四、舞龙舞狮运动的传播策略

(一) 增强传统与现代并重的理念

舞龙舞狮运动是民族传统体育项目,具有较强的民间性与民族性等特征,在传播舞龙舞狮运动的过程中需要传播其民族特色。但是,传播民族特色并不是始终坚持传统的舞龙舞狮运动的所有内容不改变。舞龙舞狮运动具有变异性与发展性等特征,且传统的舞龙舞狮运动内容与方式不是特别适

合现代需求,所以应该根据时代需求转变舞龙舞狮运动,找出传统与现代之间的平衡,在保留舞龙舞狮运动民族特色的基础上吸收现代化元素,增强舞龙舞狮运动的时代性^[5]。

(二) 规范传播道路

由于舞龙舞狮运动是一项民间自发性运动项目,在发展过程中呈现出较强的自发性。但是,在当今开放、多元的社会中,自发性的传播方式已经无法推动舞龙舞狮运动的发展,若仍然采用自发性的发展方式会导致舞龙舞狮运动丧失生命力。为此,在更加开放的社会制度、市场经济以及文化环境当中若想传播舞龙舞狮运动,促进舞龙舞狮运动的发展就需要规范其传播道路,从而实现舞龙舞狮运动的普及。首先,需要提高对舞龙舞狮运动的重视程度,根据舞龙舞狮运动的发展情况制定传播方案。其次,需要根据舞龙舞狮运动的相关规则制定其竞赛规则,制定统一的《舞龙舞狮竞赛规则》与《舞龙舞狮裁判规则》,增强舞龙舞狮运动的规范性与有序性,使舞龙舞狮运动规范发展。

(三) 实现舞龙舞狮运动的科学化

在当今社会中,舞龙舞狮运动只有科学化发展才能够得到普及,因为科学化是舞龙舞狮运动发展的内驱力。首先,需要科学认识舞龙舞狮运动。龙并不是自然界当中的动物,只是人们的一种信仰与崇拜,是人们自主创造出来的,但是龙是中华民族的象征,可以展现民族精神。而狮子是自然界当中的动物,更是百兽之王,可以展现出自强不息的精神。其次,需要使舞龙舞狮运动的管理、训练、器材以及宣传等各方面工作都向科学化方向发展。为此,需要利用科学化手段加大对舞龙舞狮运动的研究力度,分析舞龙舞狮运动的规律^[6]。此外,需要将舞龙舞狮运动推向更高的赛事当中,提高舞龙舞狮运动的科学化水平。

(四) 提升舞龙舞狮运动的娱乐健身价值

最初,人们主要是在祭祀以及庆典等活动当中进行舞龙舞狮运动的,但是在宗教、舞蹈等多种因素的影响下,舞龙舞狮运动也具有一定的娱乐健身价值。而今,若想传播舞龙舞狮运动就应该充分展现和提升舞龙舞狮运动的娱乐健身价值。首先,可以将舞龙舞狮运动纳入到高校体育选修课程当中,甚至可以设置专业课程,并完善相应的基础设施,培养舞龙舞狮人才。同时,也可以将舞龙舞狮运动纳入到中小学课程当中,让学生学习关于舞龙舞狮运动的历史、发展、特点等理论知识,若条件允许也可以开展实践教学。其次,可以将舞龙舞狮运动纳入到军事训练当中,增强军人的团队精神、凝聚力以及战斗力。此外,也可以将舞龙舞狮运动纳入到人们的日常生活当中,定期举办舞龙舞狮活动,增进人们

对舞龙舞狮运动的了解。

(五) 实现舞龙舞狮运动的竞技化

实现舞龙舞狮运动的竞技化可以将舞龙舞狮运动推向更高的赛事当中,为此需要健全舞龙舞狮运动竞技体制,定期举办业务舞龙舞狮运动比赛、专业舞龙舞狮运动比赛以及职业舞龙舞狮运动比赛[□]。同时,体育局、行业体协等各个部门也需要积极组织舞龙舞狮运动比赛,若条件允许可以将舞龙舞狮运动纳入到全运会比赛项目当中。

(六) 实现舞龙舞狮运动的市场化

舞龙舞狮运动具有较高的娱乐价值,且大众文化与娱乐消费占比较大,体育文化消费也是文化消费的关键构成部分,而舞龙舞狮运动作为民族传统体育项目具有较高的真实性与历史性,所以应该事先舞龙舞狮运动的市场化,在扩大舞龙舞狮运动影响力的同时增加经济效益。第一,可以研发与舞龙舞狮运动有关的音像、服装、图书,提高舞龙舞狮运动的市场占有率,扩大舞龙舞狮运动的影响力。第二,各个地区都可以设置舞龙舞狮运动的发展。第三,可以鼓励商家在庆典节日时开展舞龙舞狮运动的发展。第三,可以鼓励商家在庆典节日时开展舞龙舞狮活动,提升舞龙舞狮运动的传播效应。第四,可以开展一些公益活动,在公益活动当中进行舞龙舞狮表演,展现舞龙舞狮的民间性以及娱乐性等特征。

五、结语

舞龙舞狮运动具有民族性、民间性以及发展性等文化特征,在人民生活与社会发展中占据着重要地位。为此,应该增强传统与现代并重的理念、规范传播道路并采用多元化的传播手段,促进舞龙舞狮运动的发展。

参考文献

- [1] 刘长立. 舞龙舞狮运动的文化特征与传播策略分析 [J]. 东西南北, 2020, 554 (06): 111.
- [2] 蔡舒. 舞龙舞狮运动的文化特征与传播策略 [J]. 当代体育科技, 2017, 7 (31): 149-150.
- [3] 陈俐月,王维,贺艳杰."一带一路"视域下舞龙运动的国际传播——基于 SWOT 分析 [J].四川体育科学,2020 (6):24-25.
- [4] 刘长立.探究舞龙舞狮运动文化的传承与价值 [J]. 山西青年, 2020 (06): 277.
- [5] 王涛. 从文化结构看民族传统体育舞龙舞狮运动的现代化发展 [J]. 佳木斯教育学院学报, 2019 (10): 189-190.
- [6] 黄振华.文化符号比较视角下舞龙舞狮的国际化传播 [J]. 体育科技文献通报,2017 (3):34-35.
- [7] 刘兴. 从文化结构看舞龙舞狮运动的现代化发展 [J]. 体育师友, 2019, 042 (04): 37-39.